

## 0 роли Архангельска в годы войны

Маргарита КЛЮЧЕВСКАЯ

**В научной библиотеке САФУ состоялась лекция для курсантов Высшей школы рыболовства и морских технологий – слушатели узнали о судьбе Архангельска в годы войны.**



Профессор кафедры отечественной и всеобщей истории САФУ Роман Болдырев выступил с лекцией «Архангельск в годы Великой Отечественной войны».

Историк рассказал о роли города в снабжении фронта, работе лесопильных заводов и системе воздушной обороны. Среди фактов, которые он озвучил: через Архангельск прошло около 4 миллионов тонн грузов, город стал госпитальной базой Карельского фронта, в Архангельскую область были эвакуированы десятки тысяч человек и сотни предприятий. 310 тысяч жителей Архангельской области были мобилизованы на начало Великой Отечественной войны...

– Значение Архангельска очень изменилось, когда сюда 31 августа 1941 года прибыл первый союзный конвой «Дервиш», состоявший из семи судов: шесть – под флагом Великобритании, одно – под флагом Голландии. Понятно, что помочь, которую они оказали, была скорее символической и не могла возместить те потери, которые понесла Красная армия за лето 1941 года. Тем не менее конвой «Дервиш» доставил в порт Архангельск 10 тысяч тонн каучука, 39 истребителей, 38 тысяч глубинных бомб и магнитных мин и другие грузы. К тому же было выяснено, что Архангельск может стать одним из портов для маршрута северных конвоев. С этого момента перевозки стали относительно регулярными, – рассказал Роман Болдырев.

Так, союзные конвои имели огромное значение в достижении стратегического перелома во Второй мировой войне. Они не только наносили вражеским ВМФ и BBC значительный урон. Из трех основных маршрутов союзных конвоев – арктического, тихоокеанского и транссибирского – северный считался наиболее опасным, но самым коротким.

В общей сложности за 1941–1944 годы Архангельск, Мурманск и Мурманск приняли 25 процентов всех грузов, отправленных союзниками по ленд-лизу, – это около 300 судов, доставивших 4 миллиона тонн груза: 2312 самолетов, 3428 танков, 819 бронемашин, 717 орудий, огромное количество боеприпасов, радиостанции и многое другое.

За годы Великой Отечественной войны умерли 146,3 тысячи северян, из них 36 тысяч – в Архангельске. Основные причины смерти – голод и болезни (вспышка легких, инфекционные заболевания, туберкулез и дистрофия). 11 тысяч северян были награждены медалью «За оборону Советского Заполярья», 130 жителей Архангельской области удостоены звания «Герой Советского Союза» и 140 тысяч северян награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Студент Высшей школы рыболовства и морских технологий САФУ Денис Беспалов поделился, что такие лекции заставляют задуматься о том, как много усилий и жертв было положено для достижения Победы:

– Меня поразили данные о том, сколько людей было вылечено в госпиталях. Раньше я сталкивался с темой войны, но такой объем информации услышал впервые.



Такие встречи не только обогащают образовательный процесс, но и играют важную роль в сохранении исторической памяти и способствуют формированию гражданской позиции у молодежи

## Сбережем нашу планету

В Архангельске в третий раз состоялся фестиваль «Экожизнь» в рамках партийного проекта «Единой России» «Зеленая экономика»



Ирина КОЛЕСНИКОВА,  
фото автора

**Площадки фестиваля работали на базе САФУ, там же состоялось и торжественное открытие – всех участников-экодевелоператоров приветствовала идеальный вдохновитель и организатор фестиваля, член общественного совета партийного проекта «Зеленая экономика» Лариса Медведева.**

– «Экожизнь» – это проект, который объединяет людей, чтобы вместе менять наш мир к лучшему. Что мы с вами можем сделать? Прежде всего осознанно относиться к природе и бережно использовать ее ресурсы, – отметила Лариса Медведева.

Она также рассказала, что в целях экологического просвещения молодежи АНО «Экожизнь» и САФУ заключили соглашение о сотрудничестве, а в сентябре этого года в рамках проекта начнет работу школа «Экожизнь», где каждый желающий сможет пройти обучение и узнать о разумном потреблении, правилах бережного отношения к ресурсам и многое другое.

С приветствием к участникам фестиваля обратился заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по энергетике, федеральный координатор проекта «Зеленая экономика» партии «Единая Россия» Юрий Станкевич.

– Есть такое твердое правило: встал поутру, умылся, привел себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою планету, – написал Экзюпери в своей книге «Маленький принц». Это простые, понятные каждому думающему человеку слова, ведь любое большое дело сопровождается искусством маленьких шагов. Очень здорово, что год от года таких думающих, неравнодушных людей становится все больше и в Архангельской области, и в России в целом. Я убежден, что наш прекрасный фестиваль и множество



аналогичных тематических событий, которые проходят на системной основе, это как раз то самое искусство маленьких, небольших, но постоянных шагов, которое позволяет нам делать совместно великое дело. Будем настойчивыми, сильными, уверенными – и у нас все, безусловно, получится, – сказал федеральный политик.

Отметим, что фестиваль «Экожизнь» предусматривал и деловую программу. В ее рамках состоялся круглый стол по теме «Экономика замкнутого цикла: перспективы для Архангельской области». Юрий Станкевич также принял участие в работе экспертов, в числе которых мнениями делились депутаты

Много слушателей собрали образовательные площадки. Так, например, врач-гастроэнтеролог Алина Серебренникова на конференции «Экология, красота и здоровье» рассказала о том, какие продукты делают нас умнее, а какие приближают старение. А заместитель гендиректора Архангельского экологического оператора по информационному сопровождению Евгения Протасова рассказала о разумном потреблении, экопривычках и о том, как сберечь природные ресурсы.

Директор АНО «Север в сердце» Елена Миццева поделилась информацией о том, как идет реализация проекта, главная цель которого – изучение, сохранение и популяризация северной кухни.

Кроме того, для участников фестиваля работал «Городок здоровья» от Архангельского центра медицинской профилактики, где все желающие смогли оценить резервы здоровья и получить рекомендации по пересмотру рациона питания, налаживанию качества сна, повышению стрессоустойчивости, адекватной физической нагрузке.

На фестивале состоялись модные показы. Так, театр костюма «Каприз» представил коллекции «Цветы неба и воды» и «До праздника». Зрители увидели также коллекцию одежды «Джинсовый фреш» Ирины Кушкопальской и наряды от Ирины Вартанян. Разумеется, все они выполнены из натуральных, экологичных тканей. А актеры экспериментального любительского театра «Жизнь» показали экологические перформансы «Нет мусору на пастбищах» и «Рыбки без будущего» режиссера Романа Абрамовского.

Также в рамках фестиваля состоялось награждение победителей областного конкурса «Я создаю жизнь в экологичном, чистом мире». Так, в номинации «Экопропагандирование» победа присуждена учащейся 7 «Б» класса северодвинской гуманитарной гимназии № 8 Эльвире Багомедовой. Второе место жюри отдало коллективной работе студентов Северодвинского техникума электромонтажа и связи Валерии Пулаковой, Каиры Лебедевой, Арины Абдулаевой, Якова Сорванова, Ангелины Рябой и Алены Семеновой. Третье место занял учащийся 9 «Б» класса архангельской школы № 95 Игнат Вакорин.

В номинации «Практические проекты по улучшению экологии региона» первое место завоевали ученицы архангельской школы № 55 Алина Герасимова и Елизавета Глухова, второе – 9-классник гимназии № 24 Архангельска Никита Цвиль, третье место за работу «Экономия и правильное хранение продуктов в холодильнике» присуждено ученице 9 «Б» класса школы № 2 Коряжмы Ксении Сивцовой.